

В Диссертационный совет Д503.001.01
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской
Федерации

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Олейниковой Ольги Анатольевны на тему: «Правовое регулирование отношений экономической зависимости юридических лиц в гражданском праве России», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Ознакомившись с авторефератом диссертации Олейниковой Ольги Анатольевны, полагаю необходимым отметить следующее.

1. Разработанная соискателем в диссертационном исследовании тема «Правовое регулирование отношений экономической зависимости юридических лиц в гражданском праве России» имеет актуальный и перспективный характер. Очевидно, что развитие экономики, усложнение экономических и правовых условий существования требует от предприятий внедрения новых мер оптимизации издержек, защиты и контроля активов, учета вводимых государством новых мер регулирования. В этой связи отношения экономической зависимости, о которых идет речь в исследовании, все чаще имеют место на рынках. Вместе с тем, как верно отмечено в диссертации, если вступление в отношения экономической зависимости содержит в себе положительную составляющую с точки зрения экономики, то с позиции права такие отношения – это дополнительная возможность для злоупотребления правами, которая будет иметь место до тех пор, пока не будет создано эффективное законодательное регулирования таких правоотношений (с. 3-4 автореферата).

В этой связи обоснованным видится выбор цели диссертационного исследования - выявление проблем законодательного регулирования отношений экономической зависимости с участием юридических лиц.

Для достижения поставленной цели в диссертации решены следующие задачи: дано определение понятия отношений экономической зависимости; исследованы причины возникновения отношений экономической зависимости; изучена история развития правового регулирования отношений экономической зависимости; выявлены особенности и закономерности в регулировании отношений экономической зависимости; исследована

правосубъектность экономически зависимых лиц; определены правовые последствия нахождения лиц в отношениях экономической зависимости; выработаны предложения по совершенствованию правового регулирования отношений экономической зависимости с участием юридических лиц.

Исследование, очевидно, не лишено новизны, которая заключается в том, что на основе проведенного анализа соискатель не только сформулировал заслуживающие внимания предложения по изменению действующего законодательства, но и разработал на их основе целостную концепцию регламентации отношений экономической зависимости в праве.

2. В рамках замечаний и предложений можно выделить следующее. В результате проведенного исследования автором предлагается универсальная дихотомическая система экономической зависимости в виде двух групп отношений – «группа лиц» и «аффилированные лица», которые принципиально отличаются по условности и безусловности возникновения зависимости между лицами. Данная система предлагается на фоне выводов автора о том, что в российском законодательстве отсутствует единый подход к регулированию отношений экономической зависимости: он фрагментарный и обусловлен даже не спецификой конкретных отношений, а определенными целями их регулирования, которые могут меняться под влиянием экономической ситуации на рынке, законодательное регулирование отношений экономической зависимости в российском праве фрагментарно и лишено единых подходов: почти в каждой отрасли законодательства для выражения отношений зависимости используются различные категории, которые зачастую никак не соотносятся друг с другом, а одни и те же понятия зависимости могут совершенно по-разному определяться исходя из отрасли регулирования, особенностей правоотношений и целей использования.

В этой связи, безусловно, было бы крайне полезно отдельно проанализировать, какие последствия в названных отраслях (банковское, антимонопольное, гражданское законодательство и т.д.) повлекло бы внедрение такой универсальной системы видов и критериев экономической зависимости. Это может быть достигнуто, например, соотнесением целей, для достижения которых в текущих отраслях законодательства существуют нормы об экономической зависимости, и предлагаемой единой системы классификации, анализом последствий исключения тех или иных специфичных норм, касающихся экономической зависимости, из конкретных отраслей права.

Вместе с тем, названные предложения сформулированы в развитие темы и не влияют на общую положительную оценку проделанной автором работы.

На основании изложенного полагаю, что диссертационное исследование Олейниковой Ольги Анатольевны на тему: «Правовое регулирование отношений экономической зависимости юридических лиц в гражданском праве России» является самостоятельно выполненным и завершенным исследованием одной из актуальных тем гражданского права, его результаты являются значимыми для его развития. Диссертационное исследование

отвечает требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» и предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право», а ее автор - Олейникова Ольга Анатольевна заслуживает присуждение ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

Александр Сергеевич Литовченко



28.04.2020

Кандидат юридических наук,

Руководитель направления, департамент по связям с федеральными органами власти

ООО «Малахит»

121087, Москва, Береговой проезд, д. 2, стр. 2,

+7-915-1477234

litovchenkoAS@mail.ru

Подпись Литовченко Александра Сергеевича удостоверяю:

На основании доверенности № МТ-02/20 от 09.01.2020

А.Ф. Зейбель

ФИО, должность, подпись, печать

